

县域新观察

◆关键词:乡村振兴 特色品牌引领

海洋经济新旧动能转换引领乡村振兴

乳山牡蛎向“法国生蚝”看齐

□记者 彭辉 通讯员 王嘉 报道
本报乳山讯 “海洋环境直接影响着牡蛎品质,乳山海洋生态环境优良,海域潮流通畅,所产牡蛎在个头、饱满度和微量元素含量上都有较好表现。”在4月22日召开的首届中国(乳山)牡蛎产业国际高峰论坛上,来自法国海洋开发研究院的Pierre Boudry教授对乳山牡蛎品质给出了很高的评价。
“法国生蚝”闻名世界,能得到法国专家的青睐,足以证明乳山牡蛎的品质之高,而乳山也把“法国生蚝”作为标杆,在提升牡蛎品质和国际影响力上不断努力。
乳山拥有199公里海岸线,是“中国牡蛎之乡”、中国北方牡蛎第一市。现有牡蛎养殖面积8万亩,年产量达30万吨。为实现牡蛎产业健康可持续发展,乳山制定了“乳山牡蛎”保护十条意见,构建了全国首个牡蛎质量安全追溯体系。虽然“乳山牡蛎”品牌日益打响,国内市场日益扩大,但在国际上知名度还不够。为此,乳山确定了加大科研力度、增加资金投入强度、提升国际知名度的牡蛎产业发展方向。



□彭辉 报道

外籍专家在首届乳山牡蛎国际高峰论坛上作报告。

举办“中国牡蛎产业国际高峰论坛”就是乳山搭建牡蛎产业国际技术交流平台,不断提升牡蛎研发水平和扩大国际影响力的重要举措。本次论坛组委会把乳山确定为

“中国牡蛎产业国际高峰论坛”永久会址,中国(乳山)牡蛎产业研究院也举行揭牌仪式。“只有依靠科技支撑,搭建从育种到养殖、加工的全产业链科研平台,才能在

未来的海洋经济发展中抢占先机,挤进竞争激烈的牡蛎高端市场。”乳山市市长宫本果说,中国牡蛎产业国际高峰论坛永久会址的设立以及牡蛎研究院的建立,为乳

在传承与创新中升级产业链

崂山茶的“古法”与“新技”

□本报记者 白晓 本报通讯员 招婷婷

温暖湿润的气候,优质的水源以及匠心品质的坚守成就了“江北名茶”——崂山茶。在乡村振兴的背景下,崂山茶的品牌价值已不再单凭已有的名气来支撑,而是在传承与创新中谋求品牌效应与产业链的再次升级。

从古法到匠心的坚守

4月18日,记者驱车来到崂山茶的主产区——青岛市崂山区王哥庄街道。只见山上一片绿油油的茶园里,茶农们正忙着采摘鲜叶,四处散发着茶叶独有的香气。这里的茶叶种植面积达14480余亩,占崂山区的70%以上。

鲜叶被送往炒茶车间里,经过几小时的摊晾后,古老的手工炒茶技艺随之上演:200多度高温的炒锅里,一双手熟练灵动地在锅内划炒着鲜叶,不时撩起一捧,手掌一翻,鲜叶如雨点般簌簌落入锅里。

在崂山云峰茶厂的车间里,炒茶工江红正在手工杀青,别看这一划、一撩、一翻,只是短短几秒钟的动作,却需要多年的历练。

作为当地为数不多的女性炒茶工,江红自1998年来到茶场里,一干就是20年。江红告诉记者,炒茶需要体力、眼力、耐力,手工炒茶一天也就出3—5斤,“每一道工序都没有固定的时间,要靠自己的经验来把握。”

在崂山云峰茶厂董事长孙志修眼里,坚守不仅是为了留住老手艺,传承茶工艺,也是为了让年轻一代茶人记住做崂山茶的匠心。“制作一杯上好的绿茶,需经历采摘、摊晾、杀青、揉捻、炒干等多道工序。炒茶工艺决定着茶叶品相和口感,也代表着茶企的市场竞争力和可持续发展。”孙志修说,今年老客户提前预订了100斤春茶,每斤3800元,全部采用手工炒制。

从一绿独秀到“新茶齐放”

自上世纪50年代“南茶北引”以来,崂山茶一直是靠绿茶独打天下。为改变崂山茶“单兵作战”局面,近年来,崂山人人为崂山茶增加新品种不停琢磨。青岛晓阳工贸有限公司董事长匡志便是其中的佼佼者,这位善于从传统手工制茶技艺中寻找茶文化特性和创新灵感的老茶人,组织研发团队相继研制出了崂山红茶、崂山白茶等新品种。

“坚持传统制作技艺,保持个性化发展,

可以为不同口味和喜好的消费者提供更多选择,拓展更大的市场空间。”匡志说,“今年又研制出了崂山黑茶以及茶精、茶含片等深加工产品,预计5月上市。”

90后姑娘鲁琦是位“茶二代”,当有一天母亲告诉她因身体原因不想再经营茶场时,在茶园长大的鲁琦毅然决定返乡创业,继续经营有着二十多年历史的茶厂。

年轻人给老茶厂带来了新希望,鲁琦请来养生专家,以崂山红茶为基底,针对年轻消费群体研发推出了桂花茶、花果茶等新品种,一经推向市场便供不应求。

“崂山茶既是父辈的家业,也是我的最爱,要让更多的年轻人喜欢喝崂山茶。”如今已是青岛露凝春茶业有限公司总经理鲁琦告诉记者,“接下来还将推出四季果茶,用不一样的茶和时令鲜果结合,使崂山茶成为年轻人随时随地想喝就能喝的潮流饮品。”

经过几代崂山茶人的不断推陈出新,崂山茶从一绿独秀迎来了“新茶齐放”,目前崂山茶已有绿茶、红茶、乌龙、白茶、果茶等多达几十个品种。

从卖茶到卖“风景”

戴着蓝底白花的围裙,包着花头巾,提

着小竹筐,客串一回茶农,欢快地穿行在茶园里。在碧海蓝天生态农业园里,游客络绎不绝,全新的体验让他们很是新奇。
青岛碧海蓝天生态农业有限公司经理林先勇介绍说,农业园创建于2013年,拥有生态茶园130余亩,5年来先后投入2800多万元。从去年开始推出茶文化旅游,集观茶、采茶、制茶、品茶、售茶为一体。

“自己采自己炒自己喝,对游客来说是一种全新的体验,大部分游客都会体验全套流程,采好的茶叶自己动手炒制带回家纪念。现在来看,茶文化旅游将成为一个重要收入来源。”林先勇说。
越来越多的茶旅融合的内容正被崂山茶企不断摸索出来。匡志告诉记者,他酝酿多时的茶乡一日游项目即将在今年6月份推出。游客可以采茶、炒茶,还可以品茶膳。
以茶兴旅,以旅促茶。崂山茶正在脱离简单加工模式,以精深加工、休闲观光为代表的茶旅融合新业态正成为新的动能和增长点。鲁琦告诉记者,她的茶空间项目已完成了规划设计,不仅能够体验茶文化,也能够实现文创业集聚,还可以是茶学堂,来这里能够实现喝茶、品茶、用茶、玩茶,通过丰富茶旅融合的内涵让游客有更丰富的体验。

淄川经济开发区: 新旧动能转换 破颈区域经济发展

□记者 程允允 通讯员 高晓鸣 报道

本报淄博讯 4月12日,山东锺洋智能科技有限公司的车间内激光切割机正在进行板材切割。这家企业是淄博市淄川经济开发区引进的一家激光智能企业,从事激光打印机、激光切割机和激光焊接机的生产。近年来,激光产业作为新兴产业发展迅猛,这源于科技创新产生的带动效应。激光切割机的切割精度和使用寿命都远远高于传统切割机,切割精度可以保持在三丝之内,目前的国际标准是五丝,使用寿命为25年,是传统切割机寿命的5—8倍。

为加快培育发展新动能,淄川经济开发区现已开工锺洋激光共享产业园,这是该开发区以企兴园、以园强区的发展构思。园区占地170.90亩,总投资10亿元,建成投产后可形成年产5万台各类激光设备的能力,预计新增销售收入30亿元、利润6亿元、利税2.1亿元,生产的激光切割机将达到国际领先水平。

据了解,该开发区一季度实现税收1.2235亿元,同比增长20%;实现地方财政收入0.71亿元,同比增长25%。淄川经济开发区党委书记、管委会主任褚国斌认为:“新旧动能转换作为重大历史机遇,为区域经济发展前行提供了发展动力,将进一步加速新兴产业培育,传统产业改造、落后产能化解,实现经济由高速向高质量转变。”

东阿油用牡丹 成长为绿色特色产业

□记者 王兆锋 通讯员 崔颖 魏欧茹 报道

本报东阿讯 4月21日,东阿第二届油用牡丹观光节开幕,省内外游客在黄河岸边尽赏牡丹盛开的风光。“乡村振兴离不开好产业,产业需要绿色和特色,绿色要求我们在发展产业的同时,注意生态环境的保护;特色要求紧密结合当地的特色资源,实现可持续发展。东阿的油用牡丹产业就是这样的产业。”中国农科院创新工程团队首席科学家朱立志说。

东阿县大力发展油用牡丹种植,逐步建立了规范的技术生产体系,严格的经营管理体系和完善的综合服务体系,开发生产的牡丹籽油、牡丹精油、牡丹花蕊茶等产品,受到消费者的青睐。全县种植规模26000亩,实现了产业化发展,产生了良好的生态效益、经济效益和社会效益。

艾山万亩牡丹园是全国单体面积最大的牡丹立体种植园区,以油用牡丹立体种植模式为基础,是集旅游观光、休闲养生、文化展示为一体的休闲观光产业园区。该牡丹园荣获“齐鲁美丽田园”、“乡村旅游综合体”荣誉称号。牡丹园的管理者曹植文化发展有限公司,现有育苗基地3000余亩,可提供油用牡丹“黄河牡丹”系列品种种苗4000万余株,绿化苗木基地4个,正在建设集种植、加工、旅游于一体的示范区模式,努力实现生态效益、社会效益与经济效益三丰收。

“中国作家看宁津”采风行 寻找创作源泉

□记者 张海峰 通讯员 孙久生 报道

本报宁津讯 4月21日—22日,“中国作家看宁津”采风行活动举办,来自全国各地约40名作家和文学报刊编辑参加了这次采风活动,旨在进一步发掘宁津县独特的历史文化和创业创新故事并进行文学创作。

活动中,作家们深入到宁津,详细了解该县产业发展和风土人情,为创作积累素材。宁津县历史悠久,有列入国家、省级非物质文化遗产名录的杂技文化、剪纸文化、源远流长的蟋蟀文化,有享誉全国的美食文化等,诞生了描绘鲁北平原抗日战争的长篇名著《大刀记》等优秀文学作品,由此孕育形成了“崇德尚义、笃信图强”的大刀文化。近年来,宁津健身器材、实木家具、电梯生产等特色产业蓬勃发展,这些都为新时代文艺创作提供了源泉活水。



□于向阳 张聪聪 报道

4月5日,利津县凤凰城街道店子村“善行义举”四德榜新鲜出炉,引得村民驻足观看。据悉,该街道在辖区内各行政村建起四德榜,内容涉及个人品德优秀典型、家庭美德(孝德)、职业道德(诚信)、社会公德(爱德)四个方面,用身边的榜样带动村民崇德向善。

搭建乡村振兴精神新阵地

沂南“新时代讲习所”开讲

□记者 王洪涛 通讯员 麻杰 尹君 报道

本报沂南讯 4月12日,沂南县铜井镇两泉庄村,该县首个以宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想为内容的讲习所——两泉坡村新时代讲习所揭牌成立并开讲第一课。

“新时代讲习所”不光结合乡村振兴战略,脱贫攻坚等方面的内容,更结合身边人身边事,结合农业产业发展,“美在农村”活动,有针对性开展“讲习”,用干部群众乐意听、记

得牢、有共鸣的宣讲方式,将农业技术和家政服务送到田间地头 and 村民家中。

这两天村民贺可云种植的大棚葡萄正处于管理关键期,听说讲习所来了位农业专家,贺可云赶紧把他请到自己的大棚里拜师学艺。“李老师,你看一下这个葡萄,坐果率比较低。”贺可云急着问。

“葡萄坐果率低主要有两大原因,一个是前期的储藏营养不足,另一个原因是花期的温度偏高。花期的时候要注意控制温度,

修剪上要增加叶面积的量,这样来年坐果率才高。”县农业局高级农技师李玉涛说。

作为美丽乡村建设的重要载体,为更好推动“美在农村”活动开展,县妇联还利用“讲习所”这个阵地,组织家政专业人员到村民家中开展家政技能培训,引导形成文明健康的生活方式,改善居住环境,提高幸福指数。

“新时代讲习所”为两泉坡村村民打造了一个好平台。我们要利用好这一平台,贯彻落实好党的路线方针政策,推动美在农

家活动,举办科学讲座,丰富老百姓文化生活,为乡村振兴打好基础。”全国人大代表、两泉坡村党总支书记李树睦告诉记者。

目前,沂南县已制订下发了《在全县做好“新时代讲习中心(所、站)”实施方案》,实行三级联动,按照“六有标准”,抓好新时代讲习中心(所、站)建设,建立常态化讲习机制,实施“七进”活动,实现群众在哪里,“新时代讲习中心(所、站)”就办到哪里,讲习就讲到哪里。

潍坊市国有建设用地使用权招拍挂出让网上交易公告

(潍国土资告字〔2018〕5号)

经潍坊市人民政府批准,潍坊市国土资源局决定以网上交易方式公开出让3宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、公开出让地块基本情况和规划指标要求:

Table with columns: 宗地编号, 土地位置, 土地面积 (m²), 土地用途, 容积率, 商业比例%, 建筑密度%, 绿地率%, 其他, 出让年限, 竞买保证金(万元), 联系方式.

二、中华人民共和国境内外的自然人、法人和其他组织,除法律、法规另有规定外,均可申请参加。

三、本次国有建设用地使用权采取网上交易方式出让,按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次网上交易的详细资料 and 具体要求,详见公开出让文件。

(一)申请人可于2018年4月25日9时至2018年5月15日9时(以潍坊市国土资源局服务器时间为准,下同)登录潍坊市国土资源局交易网(http://www.wfgtjy.gov.cn)下载网上交易出让公告、出让须知及其他相关网上交易出让文件,

并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

(二)申请人可于2018年4月25日9时至2018年5月23日9时提交竞买申请,并按要求缴纳竞买保证金。竞买保证金到账的截止时间为:2018年5月23日9时。

(三)挂牌交易时间为:2018年5月15日9时至2018年5月25日9时。

五、资格审查 本次国有建设用地使用权网上交易实行竞买资格后置审查制度。竞得人应当在网上交易结束后(含挂牌结束日)5个工作日内,持竞买申请书、国有建设用地使用权报

名表、授权委托书、资格确认书、网上交易承诺书、营业执照副本、法定代表人身份证明、法定代表人身份证及复印件,或代理人身份证和复印件等资料(以相应地块《国有建设用地使用权网上交易出让须知》为准),根据联系方式到相应的地点进行资格审核。审核通过后,签订书面《成交确认书》;审核不通过的,竞价结果无效,该宗国有建设用地使用权重新交易出让。竞买保证金按照《潍坊市国有建设用地使用权网上交易规则(试行)》的规定办理。

六、其他需要公告的事项

(一)申请人必须携带相关有效证件资料到潍坊市公共行政服务中心办理CA数字证书,方可登录潍坊市国土资源局交易网,申请并参与竞买。数字证书的办理流程及申请材料要求详见潍坊市国土资源局交易网《用户操作手册》。

(二)本次国有建设用地使用权网上交易出让只接受网上竞买申请(即通过潍坊市国土资源局交易网进行),不接受书面、电话、邮寄、电子邮件及口头竞买申请。

(三)竞买保证金缴纳银行账号是由潍坊市国土资源局交易网随机自动生成的唯一竞买保证金子账号。因银行保证金系统到账存在时间

差,建议竞买申请人缴纳竞买保证金时间适时提前。

(四)土地成交价款为2亿元(含)以内的,应在成交确认书签订之日起30日内全部缴清;土地成交价款为2亿元以上的,应在成交确认书签订之日起60日内全部缴清。

(五)本次网上交易的事项若有变更,出让将发布变更公告,届时以变更公告为准。

潍坊市国土资源局 2018年4月25日